

возможность на основании объективных ходатайств передавать рассмотрение дел в другие территориальные суды, без учета общего положения о территориальности.

Заключение. Создание в Республике Беларусь межрайонных специализированных судов по рассмотрению дел, связанных с ДТП, позволит квалифицированно и оперативно рассматривать даже сложные ДТП, исключить случаи незаконных осуждений и решений, кардинально повысит качество и сократить сроки рассмотрения данной категории дел.

МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЕ И ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ ЗАКРЕПЛЕНИЕ ПОНЯТИЯ «МИГРАЦИЯ» И ЕЁ ВИДОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ

Минчукова Е.С.,

студентка 1 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Ивашкевич Е.Ф., канд. пед. наук, доцент

В статье рассматривается закрепление понятия миграция и её видов на международном и национальном белорусском и зарубежном законодательном уровнях, рассматриваются основные направления миграционной правовой политики в современных условиях, положительные и негативные стороны миграционных процессов для национальной безопасности стран.

Цель работы – анализ понятия «миграция» и её видов на основе сравнительно-правового исследования миграционного законодательства.

Материал и методы. Основным материалом работы являются Конвенция ООН «О защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей», Законы Республики Беларусь «О внешней трудовой миграции», «О предоставлении иностранным гражданам и лицам без гражданства статуса беженца, дополнительной защиты, убежища и временной защиты в Республике Беларусь», ФЗ РФ «О беженцах» и др. Для анализа нормативного материала были использованы формально-юридический и сравнительно-правовой методы исследования.

Результаты и их обсуждение. В современном обществе актуализирована проблема эффективности правового механизма регулирования миграционных процессов. Дефиниция «миграция» многовекторное в связи с разноплановыми научно-теоретическими подходами к его содержанию. Автор В. Макаренко характеризует «миграцию как переселение, перемещение населения, связанное со сменой жительства, работы, часто из-за экономической и политической нестабильности» [1]. Б. Россинский под миграцией понимает «перемещение населения в пределах одной страны или из одной страны в другую». По мнению Л. Рыбаковского, «миграция – любое территориальное перемещение, которое совмещается между населёнными пунктами одной или нескольких административно-территориальных единиц, независимо от времени пребывания и преследуемой цели» [цит.: 2, с. 4]. Однако, на законодательном уровне общее определение отсутствует.

В настоящее время миграция рассматривается по её видам и функциональной направленности. В юридической науке выделяют внутреннюю и внешнюю миграцию (по географическому детерминанте); трудовая, коммерческая, учебная, религиозная миграция (по основополагающим целям); легальная и нелегальная (в плане законности) и др. [3, с. 7]. В международных документах формулируется понятие «трудящийся-мигрант». Конвенция ООН о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей в ст.2 разъясняет термин как «лицо, которое будет заниматься, занимается или занималось оплачиваемой деятельностью в государстве, гражданином которого он или она не является» [4]. Согласно Европейской Конвенции о правовом статусе трудящихся-мигрантов под «трудящимся-мигрантом понимается гражданин Договаривающейся Стороны, которому разрешено другой ...Стороной проживать на её территории для выполнения оплачиваемой работы» [5].

Универсального определения термина «мигрант» на международном уровне нет. В настоящее время значимым является вопрос обсуждения эффективности Глобального договора о миграции ООН от 19.12.2018, который носит рекомендательный характер, но вызывает значительные разногласия в правительствах разных стран. В Преамбуле закрепляются основы деятельности на принципах Устава ООН, Всеобщей Декларации прав человека и других значимых международных актов, закрепляется право мигрантов на универсальные права и свободы человека. Договором определены 23 цели, определяющие необходимость его принятия и функционального назначения, методы и способы их осуществления, направления деятельности спецорганов международного сообщества и государств-участников, особенности статистического и аналитического обзора национального миграционного законодательства. Однако, и в нём не определены понятия «миграция», «мигрант», «трудящийся-мигрант», «международная миграция» и мн. др.

На национальном правовом уровне НПА источником миграционного законодательства является Соглашение о сотрудничестве в области трудовой миграции и социальной защиты трудящихся-мигрантов, которое сосредоточено на закреплении лишь положения трудящихся-мигрантов как лиц, «постоянно проживаю-

щих на территории Стороны выезда, занимающихся на законном основании оплачиваемой деятельностью в стране трудоустройства» [6]. В законодательстве большинства стран СНГ отражаются понятия «внешняя трудовая миграция», «трудящийся-мигрант», предусматриваются документы, разрешающие иностранному гражданину осуществлять трудовую деятельность на территории принимающей стороны. В Российской Федерации данное понятие в законодательстве не закреплено, но характеризуется понятие «беженец», которое почти полностью совпадает с текстом Конвенции ООН о статусе беженцев [7].

В действующем белорусском законодательстве в сфере миграционных процессов не приводятся определения понятия «миграция». Анализируя миграционное законодательство, необходимо отметить, что в Законе Республики Беларусь «О внешней трудовой миграции» особое внимание уделяется лишь данному её виду, под которой понимается «выезд из Республики Беларусь для трудоустройства и осуществления трудовой деятельности по трудовому договору в государстве трудоустройства, а также въезд в Республику Беларусь для трудоустройства и осуществления трудовой деятельности по трудовому договору... в Республике Беларусь» [8]. В Законе различаются понятия «трудящийся-иммигрант» и «трудящийся-эмигрант», уделяется внимание их правам, социальным льготам, обязательствам. Законом «О предоставлении иностранным гражданам и лицам без гражданства статуса беженца, дополнительной и временной защиты в Республике Беларусь» закрепляется понятие «вынужденная миграция», правовые, социально-экономические гарантии прав иностранцев, обратившихся за защитой, а также беженцев.

Заключение. Несмотря на то, что современная законодательная основа, регулирующая миграционные процессы достаточно обширна, такие понятия как «миграция», «мигрант» своего закрепления не получили, отчасти упоминаются определение «трудящийся-мигрант». Назрела необходимость в свете сложившейся ситуации в сфере миграционных процессов большей разработки научно обоснованной специальной юридической терминологии и закрепления её на международном и национальном правовом уровнях.

1. Краткий словарь современных понятий и терминов / Под ред. В.А.Макаренко. – М.: Республика, 1995. – 243 с.
2. Федорако, А. Миграция населения: понятие, причины, последствия / А.Федорако // Журнал международного права и международных отношений. – 2012. – № 4. – С. 3-11.
3. Занина, Т.М. Миграция и миграционные процессы в Российской Федерации: учебное пособие / Т.М. Занина, И.В. Лесовик, Н.В. Полякова. – Воронеж: Воронежский институт МВД России, 2013. – 176 с.
4. Конвенция ООН о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей от 18 декабря 1990 г. [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс.Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.
5. Европейская Конвенция о правовом статусе трудящихся-мигрантов от 24 ноября 1977 г. [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс.Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.
6. Соглашение государств-участников СНГ о сотрудничестве в области трудовой миграции и социальной защиты трудящихся-мигрантов от 25 ноября 2005 г. [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс.Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.
7. Федеральный закон от 19 февраля 1993 г. № 4528-1 «О беженцах».
8. О внешней трудовой миграции [Электронный ресурс]: Закон Республики Беларусь от 30 декабря 2010 г. № 225-3: принят Палатой представителей 2 декабря 2010 г.: одобрен Советом Республики 10 декабря 2010 г.: в ред. Закона Республики Беларусь от 05.01.2016 г. № 353-3 // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.

ТРЕТЬИ ЛИЦА КАК СУБЪЕКТЫ ПРИЗНАНИЯ ФАКТА В ГРАЖДАНСКОМ ПРОЦЕССЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И УКРАИНЫ

Мороз И.О.,

студент 1 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Шматков И.И., канд. юрид. наук, доцент

Признание факта представляет собой разновидность объяснений сторон, которое содержит сведения о фактах, которые должны быть доказаны другой стороной. Признание, в отличие от утверждения, содержит информацию о фактах, направленную против интересов признающего лица. Однако, правом признания, по нашему мнению, должны обладать не только стороны, но и третьи лица, участвующие в гражданском судопроизводстве. Ценность участия в процессе третьих лиц состоит не только в защите их интересов, но и в вопросе установления истины по делу.

Целью исследования является совершенствование гражданского процессуального законодательства Республики Беларусь в области доказывания юридически значимых для дела обстоятельств.

Материал и методы. В рамках исследования указанной темы анализируются соответствующие правовые нормы Гражданского процессуального кодекса Республики Беларусь и Гражданского процессуального кодекса Украины. При написании работы использованы формально-логический и дедуктивный методы, метод анализа, метод сравнения.

Результаты и их обсуждение. Доказательная сила судебного признания кроется не во внутренней достоверности показания, данного стороной против себя, и не в отказе этой стороны от права требовать предоставления доказательств, а в том, что с помощью признания происходит процессуальное соглаше-